FICHE DE MANIPULATION PROFESSEUR
Niveau : TC 
	NOM DE LA MANIPULATION :
	EXPERIENCE DE LA FERMENTATION ALCOOLIQUE
	Durée : 45 min



Thème : Production d’énergie

But : Il s’agit de comprendre le phénomène de la fermentation alcoolique.
Principe : Immerger la levure de bière dans une solution glucosée contenue dans un récipient plein et bien fermé à l’abri de l’air. Grâce à un dispositif, recueillir le gaz qui se dégage dans l’éprouvette, l’analyser puis tester une partie du contenu du récipient à l’aide de réactifs chimiques appropriés.

	MATERIEL NECESSAIRE:
· Erlenmeyer 125 ml ;
· Bouchon à un trou pour erlenmeyer ;
· Tube à dégagement à 4 courbures ;
· Eprouvette graduée 100 ml ;
· Cristallisoir ;
· Têt à gaz ;
· Bain marie ;
· Solution glucosée à 200 mmol/L ;
· Suspension de levure à 50g/L dans un tampon phosphate Ph 6,2 ;
· Dichromate de potassium ;
· Acide sulfurique.
	PROTOCOLE EXPERIMENTAL:
· Introduire dans l’erlenmeyer la solution glucosée +suspension de levure, 20 min. avant la manipulation ;
· Poser le bouchon avec le tube à dégagement sur l’erlenmeyer ;
· Placer l’ensemble dans le bain marie  réglé à 35°C ;
· Retourner l’éprouvette graduée remplie d’eau sur le tube à dégagement dont l’extrémité recourbée passe à travers le têt à gaz disposé au fond du cristallisoir rempli d’eau ;
· Attendre le début du dégagement gazeux et commencer les mesures ;
· Relever le volume du gaz dégagé après 10 à 15 min ;
· Filtrer 10 ml de culture et ajouter quelques cristaux de dichromate et quelques gouttes d’acide sulfurique.



	SCHEMA DE L’EXPERIENCE :
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SCHEMA DU MONTAGE DE LA FERMENTATION ALCOOLIQUE





Résultats attendus :
· Apparition au sommet de l’éprouvette d’un espace.
· Virage de la couleur orange du dichromate au vert.
Exploitation des résultats :
· Le vide au sommet de l’éprouvette indique la présence du dioxyde de carbone.
· Le virage de la couleur orange au vert du dichromate révèle la présence d’alcool (éthanol).
Suggestions :
· Avant la manipulation, le professeur doit apprêter 5 dispositifs (50 ml de suspension de levure et 50 ml de 50 ml de la solution de glucose) à mettre à la disposition des élèves. Ceux-ci devront avec son aide faire le montage de l’expérience.
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